

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Отзыв на выпускную квалификационную работу бакалавра

на тему

«ПРОЕКТНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ НА ОСНОВЕ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В НЕФТЕГАЗОВОЙ ОТРАСЛИ РФ»,

выполненную

Ростоевой Анастасией Григорьевной

ООП ВО бакалавриата «Экономика»

по направлению 080100 «Экономика»

профиль: «Финансы, кредит, страхование и учёт»

1. Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями

В соответствии с задачами по развитию проектного финансирования, сформулированными Президентом России В.В. Путиным на ПМЭФ в 2014 г., в обращении к Федеральному Собранию (04.12.2014 г.), принятым Постановлением Правительства № 1044 (от 11.10.2014), Перечнем поручений о дополнительных мерах по стимулированию экономического роста (Пр-1159 от 14.05.2014), Планом первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности (Распоряжение Правительства РФ от 27.01.15 № 98-р) механизм проектного финансирования должен стать одним из основных инструментов для реализации инвестиционных проектов, способствующих диверсификации российской экономики. Он позволяет не только сконцентрировать ресурсы и компетенции всех заинтересованных в реализации проекта участников, обеспечить прозрачность и контролируемость использования финансовых ресурсов, но и наиболее рационально распределить риски между участниками проектной деятельности, защищая их интересы путем обособления имущества проекта на балансе специально создаваемой компании, что невозможно достичь при помощи других механизмов. Благодаря огромному количеству преимуществ, проектное финансирование может служить эффективным инструментом поддержки экономического роста даже в условиях глобальной нестабильности, высокой неопределенности и волатильности внешней среды.

Все это позволяет сделать вывод о том, что выпускная квалификационная работа А.Г. Ростоевой выполнена на, несомненно, актуальную тему.

Исследование на тему «Проектное финансирование на основе государственно-частного партнерства в нефтегазовой отрасли РФ» соответствует требованиям образовательного стандарта СПбГУ по направлению 080100 «Экономика» и требованиям образовательной программы бакалавриата «Экономика» (профиль «Финансы, кредит, страхование и учёт»).

2. Обоснованность структуры и логики исследования

Выпускная квалификационная работа имеет логичную структуру, включающую введение, три главы, заключение, список использованных источников. Цель, задачи исследования и логика раскрытия теоретических, правовых и практических основ механизма проектного финансирования тесно увязаны и определяют структуру содержания. В работе последовательно решаются поставленные задачи исследования. Есть предмет для защиты.

В первой главе рассмотрены теоретические основы проектного финансирования на основе ГЧП, а именно проанализированы понятие и сущность этого мультиинструментального механизма, выявлены его преимущества по сравнению с механизмом корпоративного кредитования, структурированы риски проектного финансирования на основе ГЧП и предложены пути их минимизации.

Во второй главе проведен анализ применения проектного финансирования на основе ГЧП в нефтегазовой отрасли РФ: правовые и экономические аспекты применения, проблемы на современном этапе и направления развития.

В третьей главе обосновано применение проектного финансирования на основе ГЧП на примере проекта «Сахалин-2»: проанализирована социально-экономическая эффективность проекта с использованием эконометрического инструментария, выявлены риски проектной компании, представлена разработанная автором модель оценки эффективности методов управления рисками проектной компании «Сахалин Энерджи», приводится её апробация.

3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований

Самостоятельность выполненного автором исследования подтверждается данными проверки на наличие заимствований – в работе оригинальность текста составляет 81%. Цитированы работы авторов в области теории корпоративных финансов, функционирования и развития инвестиционных процессов и их финансирования, проектного финансирования, использованы многочисленные информационные источники для анализа применения механизма проектного финансирования на основе ГЧП.

4. Новизна и практическая значимость исследования

Автором самостоятельно выполнены следующие разработки:

- определены преимущества проектного финансирования по сравнению с механизмом традиционного кредитования, а также структурированы риски проектного финансирования на основе ГЧП и предложены пути их минимизации;
- выявлены проблемы и перспективы развития проектного финансирования в нефтегазовой отрасли России на основе анализа экономических и правовых аспектов его применения;
- проанализирована социально-экономическая эффективность проекта «Сахалин-2» с использованием эконометрического инструментария;
- обоснована авторская модель оценки эффективности методов управления рисками проектной компании «Сахалин Энерджи».

Практическая значимость работы заключается в возможности использования сделанных в работе предложений, в т.ч. предложенной модели оценки эффективности методов управления рисками проектной компании, финансовыми институтами, частным сектором, государственными органами для повышения эффективности планирования, оценки, реализации инвестиционных проектов при помощи механизма проектного финансирования на основе ГЧП в нефтегазовой отрасли России и регулирования отношений в данном механизме.

5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации

Автор выпускной квалификационной работы показала способность применять существующие общенаучные и специально-научные методы для проведения исследования. В работе использованы методы анализа и синтеза, сравнительного и статистического анализа, систематизации, стратегического и методического анализов. На основе использования этих методов автор проводит исследование понятия и сущности проектного финансирования на основе ГЧП, анализирует преимущества данного мультиинструментального механизма, обобщает риски проектного финансирования на основе ГЧП и предлагает пути их

минимизации, проводит анализ особенностей и текущего состояния нефтегазовой отрасли России, выявляет проблемы и перспективы развития проектного финансирования в нефтегазовой отрасли России, оценивает социально-экономическую эффективность проекта «Сахалин-2», а также предлагает авторскую модель оценки эффективности методов управления рисками. Автором составлены сравнительные таблицы, рисунки, схемы, построены графики, отражающие анализируемые процессы.

6. Актуальность используемых информационных источников

Информационную основу исследования составили актуальные данные официальной российской и зарубежной статистики (Федеральной службы государственной статистики, зарубежного периодического издания Project Finance & Infrastructure Journal, мирового информационного агентства Томсон Рейтер), нормативно-законодательные акты РФ, исследования ведущих российских ученых.

7. Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР

Оформление ВКР соответствует требованиям, определенным в приказе проректора по учебно-методической работе № 341/1 от 28.01.2015 г.

8. Соблюдение графика выполнения ВКР

График выполнения ВКР полностью соблюдался. Бакалавриант регулярно встречался с целью получения консультаций по теме выпускной работы с научным руководителем.

9. Допуск к защите и оценка работы

Работа может быть допущена к защите. Рекомендуемая оценка – А (отлично).

Научный руководитель,
канд.экон.наук,
ассистент кафедры теории кредита
и финансового менеджмента,
председатель СМУ ЭФ СПбГУ



/В.О. Титов/

24.05.2017 г.